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Lamh aisteach

Taispedntas ar lamh aisteach: Is féidir breathn( ar fhisedn taispedntais ar
https://rsc.li/3AD3Y7C.

Cuireann an t-inibchadh seo ar chumas na bhfoghlaimeoiri an chaoi a bhforbraionn
gdis a shamhly, chomh maith le plé a dhéanamh ar athruithe in-aisiompaithe agus
do-aisiompaithe.

Aoisghripa: 9-11

Cuspoiri foghlama

e Cursios a dnéanamh ar an difriocht idir athry in-aisiompaithe agus athrd do-
aisiompaithe.

e A mhiniu go gcruthaitear dbhair nua mar gheall ar roinnt dbhair a mheascadh
(sa chds seo, t& dé-ocsaid charbdin ar cheann de na hdbhair nua) agus nach
mbionn an cinedl sin athraithe in-aisiompaithe.

e A thuiscint go bhforbraionn (méadaionn) gdis chun a ngabhddn a lionadh.

Scileanna taighde:

e A bheith in ann torthai a Usdid chun tuartha a dhéanamh chun tastdlacha
compardideacha agus cothroma eile a ullmhu.

Eolaiocht chulra

Seans go mbeidh a fhios ag na foghlaimeoiri gurb i dé-ocsaid charbdin (CO2) an
gds a bhionn i ndeochanna suilineacha.

Baintear Usdid as dé-ocsaid charbdin in go leor fionscal. Mar shampla:

e Sa bhdcus, tdirgeann giosta ardin CO:- tri choipeadh siUcrai sa taos, rud a
chabhraionn leis an ardn ardu.

e Cuirtear dé-ocsaid charbdin bhrichdirithe i milsedin phléascacha. Nuair a
thuaslagann na milsedin, ‘pléascann’ siad sa bhéeal.

e Baintear Usdid as dé-ocsaid charbdin bhrichdirithe i michtéiri tine, go hdirithe
iad siud a Usdidtear ar thinte leictreacha, chun lasracha a mhichadh.

Nuair a mheasctar décharbondit sdidiam agus finéagar tarlaionn imoibriu
ceimiceach a thdirgeann dbhair nua, dé-ocsaid charbdin ina measc. Forbraionn an
gds agus leathfaidh si ar fud an ghabhddin. Murar féidir leis an ngdas €alu, de réir
mar a chruthaitear nios moé di, fdsann an bru (an brd ar gach cuid den ghabhddn).
(D'fhéadfadh an gabhddn pléascadh da bharr.)

An fhoghlaim roimhe seo

Caithfidh na foghlaimeoiri tuiscint a bheith acu ar airionna solad, leachtanna agus
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Ni mdr go mbeadh initchadh déanta ag na foghlaimeaoiri freisin ar athruithe in-
aisiompaithe agus go mbeidis in ann samplai a thabhairt dd leithéid.

Naisc

Cruthaitear dé-ocsaid charbdin leis na comhdbhair sin sna hinidchtai seo freisin:
Buamai folctha agus Lampa laibhe. Is féidir lasair a mhuchadh le dé-ocsaid
charbdin san iniichadh ar mhichtdir tine.

Na priomhfhocail agus sainmhinithe orthu

Athr{ in-aisiompaithe — athrd nuair nach geruthaitear aon dbhar nua agus inar féidir
an bundbhar a fhail ar ais. Is samplaiiad led, galy, reo agus tuaslagadh.

Athr¥ do-aisiompaithe — athri ceimiceach nuair a chruthaitear dbhair nua.
Forbairt - bogadh éna chéile no éiri nios mo.

Gds - ‘staid dbhair’ ina mbionn an-fhuinneamh ag cdithnini agus spdsanna méra
eatarthu. Glacfaidh gds cruth pé gabhddn ina bhfuil sé agus sreabhfaidh sé.

Athrég — bail nd ni a mbreathnaitear air né a thomhaistear agus a d'fhéadfadh
athry i rith turgnamh eolaiochta, m.sh. teocht né méid substainte.

D'fhéadfadh an muinteoir na brionna/na samplai ar an sleamhndn PowerPoint a
chur faoi cheilt agus smaointe na bhfoghlaimeoiri a phlé ar dtUs.

Liosta trealaimh

e Ldmhainni laitéise soshinte aon uaire (n& husdidtear Idmhainni niochdin) *ailléirgi

e Décharbdndit séidiam

e Finéagar

e Taespundg

e Crusca suibhe, cupdn né eascra beag (ba cheart go
mbeadh an scoig sach leathan le séala teann a chruthd leis
na ldmhainni)

Beidh Idmhainni laitéise ar fdil i mérdn gach ollmhargadh. Ach
d’'fhéadfai lamhainni leighis a aimsiv i gcoégaslanna freisin, agus 6 sholdathrairi scoile
no ar line. Md td ailléirge ag aon fhoghlaimeoir le laitéis, is féidir Iamhainni nitrile nd
PVC a Usdid. Ni féidir [dimhainni niochdin a Usdid, toisc go mbionn siad réthrom don
turgnamh seo.

Modh

Seanchleas é an turgnamh seo a chonaic na foghlaimeoiri cheana, seans. Sula
bhfeiceann siad an Idmh aisteach, fiafraigh de na foghlaimeoiri
céard a thuarann siad a tharldidh nuair a mheasctar an
fineéagar agus an décharbdndite sdidiam le chéile.

Tosaigh le taispedntas:

1. Lion an crisca le thart ar 60 ml finéagar (thart ar 4 cupdn).

© Royal Society of Chemistry 2
Arna fhorbairt i gcomhar le Primary Science Teaching Trust



https://rsc.li/3kbFJXf
https://rsc.li/3j2lZGj
https://rsc.li/2UCvaE6

Inivchtai eolaiochta na bunscoile
Lamh aisteach

2. Cuir dnd thaespundg chruachta (~15 g) den décharbéndit séidiam i méara na
|dmhainne.

3. Cuir bun na ldmhainne os cionn an chrisca go cUramach. Bi ciramach nach
ndoirtear aon phudar isteach sa chrisca agus bi cinnte go bhfuil an I[dmhainn
séalaithe go teann thart ar an gcrusca.

4. Doirt an pudar én Idmhainn isteach sa chrisca. Seans go mbeidh ort gach méar
a chroitheadh chun an pudar ar fad a chur isteach ann.

Ba cheart go dteannfadh an Idmhainn go mall de réir mar a
thairgtear an gds dé-ocsaid charbdin 6n imoibriu
ceimiceach idir an finéagar agus an décharbdndit sdidiam.

Tabhair faoi deara: Ag brath ar mhéid an chrisca, seans go
dteastdidh nios md nd nios IU de gach substaint. M& chuirtear
an iomarca de cheachtar substaint ann, d'fhéadfadh an gds
an oiread sin brU a chruthy sa Idmhainn go bpléascfadh si
den chrusca. Mura bhfuil déthain de cheachtar substaint
ann, d'fhéadfadh nach dtairgfi déthain gais chun an
|[dmhainn a theannadh.

Tairgtear dé-ocsaid charbdin i roinnt imoibrithe ceimiceacha a fheictear sa
ghndthshaol. Tdirgeann tdibléid bhroidearnula, ar nés Alka Seltzer né taibléid vitimini
sUilineacha (a thuaslagann in uisce) dé-ocsaid charbdin freisin, agus d'fhéadfai iad
a Usdid chun an ldmhainn a theannadh ar an mbealach céanna.

I ndiaidh an taispedntas a fheicedil, d'fhéadfadh na foghlaimeoiri a n-inibchtai féin
a phlé agus a phleandil.

Fiosraigh leo cé na hathréga a d'fhéadfai a athrd agus a inibchadh. Mar shampla,
an bhféadfadh an méid finéagair né décharbdndite sdéidiam a Usdidtear dul i
bhfeidhm ar an méid gdis a thdirgtear? Is tUs iontach é seo chun tastdil chothrom
faoi stivir na bhfoghlaimeoiri a phleandil. Tacaigh leis na foghlaimeoiri chun a
dtastdlacha féin a dhéanamh ar an ‘ldmh aisteach’.

Ceisteanna samplacha

1. Cén chaoi a bhfuil a fhios againn gur tdirgeadh gds?
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Nuair a chuirtear an pudar leis, tagann cdr leis agus tosaionn sé ag coipeadh.
Tosdidh an Iamhainn ag teannadh.

2. An bhfeiceann sibh aon athry ar an leacht?

Nuair a stopann an cur agus an coipeadh, feicfidh sibh go mbreathnaionn an
finéagar cosuil le su suilineach. Tarlaionn sé sin mar go bhfuil dé-ocsaid charbdin
sa leacht.

3. Cén chaoi a bhfuil a fhios againn gur imoibrid do-aisiompaithe é seo?

Tairgtear dbhar nua (dé-ocsaid charbdin). Ni féidir linn an dé-ocsaid charbdin a
chur ar ais sa mheascdn d’fhinéagar agus décharbonait soidiam. Mar sin, ni
féidir an t-imoibriU a aisiompU.

4. Céard a cheapann sibh a tharlédh dd gcuirfi uisce leis an bhfinéagar né da

gcuirfi nios mé décharbdndit séidiam leis?
Da& gceuirfi uisce leis an bhfinéagar ar dtds, né dd n-athréfai lion an fhinéagair né
na décharbdndite soidiam, thadirgfi méideanna difridla den dé-ocsaid charbadin.
D’fhéadfai é sin a thastdil trid an turgnamh a dhéanamh aris le tibchain dhifridla
finéagair no le nios mo nd nios 10U den décharbdnait soidiam.

5. Céard a thuarann sibh a tharlédh dd& n-Usdidfi Idmhainn nios tiohe?
D’fhéadfai é seo a thdstdil le Idmhainni difridla. Bionn an Idmhainn nios tanai nios
éasca le teannadh.

6. An féidir libh smaoineamh ar aon imoibrithe ceimiceacha eile a thdirgeann dé-
ocsaid charbdin? Scaoileann imoibrithe eile idir aigéid agus alcaili dé-ocsaid
charbdin, ar nés aigéad citreach agus décharbdonait soidiam i milsedin seirbite.
Scaoiltear dé-ocsaid charbdin nuair a dhditear breoslai iontaise freisin.

Ceisteanna Coitianta

1. An dteannfadh an t-imoibri seo nithe eile?
Theannfadh; d’fhéadfai an t-imoibriu ceimiceach céanna a usdid chun balun
thar bhéal buidéil a theannadh, nd mdla plaisteach ceangailte de bhéal crisca
le banda leaisteach. Is deis iontach é seo chun ligean do na foghlaimeoiri a
dturgnaimh féin a dhearadh agus a scileanna tuartha a thdstdil bunaithe ar an
eolas atd acu cheana féin.

2. Cé mhéad décharboéndit séidiam agus finéagair a theastédh chun go
bpléascfadh an Idmhainn den chrisca?
Is ceist iontach eile é sin chun tds a chur le hinibchadh breise a dhearadh le
tastadil chothrom. Beidh ar na foghlaimeoiri lion mor imoibredn a Usadid chun
ddéthain brd a chruthu le go bpléascfaidh an Idmhainn den chrdsca. Ach
d’'fhéadfadh go mbeadh boladh bréan ar an sesomra ranga ina dhiaidh. Is fiu an
f-inibchadh seo a dheanamh taobh amuigh mas féidir!

3. An bhfanfaidh an Idmhainn teannta?
Imeoidh an t-aer as an Idmhainn ar deireadh, toisc nach bhfuil dbhar na
I&Gmhainne go hiomldn aerdhionach. Ealdidh mailini gdis agus laghddidh an bru
taobh istigh den Idmhainn. Tarlaionn an rud céanna le baldin a shéidtear ag
coisir — tar éis cupla Id, imionn an t-aer astu toisc go n-éalaionn mailini gdis tri
scanndn na mbalin nd én it a gceanglaitear iad. D'fhéadfai é seo a thdstdil
trid an gcrdsca agus an balun a fhagdil ar leataobh sa seomra ranga agus
fanacht go n-imionn an t-aer ar fad as.
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